

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июля 1917 года

СРЕДА, 8 ИЮНЯ 1983 ГОДА

№ 133 (18153)

Цена 3 коп.

## ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

# Время неотложных забот

Лесозаготовители области неорганизованно начали летний сезон

У лесозаготовителей лето особое, со своими заботами: часть бригад переходит на летние лесосеки, часть людей отправляется за сотни километров от дома на вахтовые участки. Вышедшая весна преподнесла сюрприз — на севере из-за позднего вскрытия рек задержалась доставка техники на вахты, в других местах в тайге много воды. Такая обстановка была в начале июня на вахте Баря Поветульдского лесопрохоза, Юрма, Чижанка, Колбинка Парабельского.

Это осложнило работу предприятий. А вот запланированная Бергавская вахта на УЖД весной бездействовала только потому, что леспрохоз не построил дорогу на лесосеку. Всего же в минувшем месяце должно было действовать 23 вахты, а работало 18.

Правда, в запас хлыстов удалось положить больше запланированного, но разделано на сортименты и сдано в сплав почти вдвое меньше, чем намечалось. В целом объединение «Томлеспром» задолжало в мае 45 тысяч кубометров. Сорвано майское задание по реализации продукции (78,4 процента).

Запасы, которые удалось создать к плану четырех месяцев, растрачены. Из года в год повторяется организационная ошибка — сезонность в работе предприятий. Вину за нее целиком можно взять на себя в первую очередь руководство объединения «Томлеспром» (инженеры В. А. Глазачев). Это пороженному стилю в свое время была дана принципиальная оценка на пятном пленуме обкома КПСС. И снова предприятия ищут всевозможные причины, которыми можно было бы оправдать невыполнение плана. Нынче для них главный довод — затянувшаяся весенняя летняя распушка. Между тем причина отставания — в непродуктивной подготовке производства и организации труда. Срывы на старте лета ложатся ритмично работать в основном на руководителей уже по привычке после первого квартала резко сокращают темпы вывозки, а этот период плановая расстановка механизмов обычно не выдерживается. Получается, что у ряда товарищей потеряно чувство ответственности за выполнение социалистических обязательств. В первую очередь это касается директоров Аслановского, Брайского, Катайгинского, Березовского леспрохозов А. А. Бодырева, В. Ф. Аверина, В. В. Кузнецова и В. П. Уткинова. Не стал организующим центром и аппарат объединения.

О том, как идут сегодня дела в лесозаготовительных и транспортных комплексах, в производственном отделе объединения ничего не могут сказать, не имеют сведений и о сменности работы укрывных бригад. Похоже, решили так — ударные месяцы закончились, можно и расслабиться, взять «летние каникулы». И эти «каникулы» в основном лесом штабе немедленно отозвались и на лесосеках, и на вахтовых участках.

— Комплекс? А что знает, сколько их сейчас. Есть сведения, что некоторые из них снова разделились по бригадам и будут работать по старому до следующей зимы, пока не объявят новый ударный месячник. Какие результаты у оставшихся? Трудно сказать... И так отчитываясь в главном лесом штабе, замечательно отозвались и на лесосеках, и на вахтовых участках.

— Комплекс? А что знает, сколько их сейчас. Есть сведения, что некоторые из них снова разделились по бригадам и будут работать по старому до следующей зимы, пока не объявят новый ударный месячник. Какие результаты у оставшихся? Трудно сказать... И так отчитываясь в главном лесом штабе, замечательно отозвались и на лесосеках, и на вахтовых участках.

Плохую работу вахтовых участков объясняют затяжной весной. А что же помешало ритмично работать узкоколейным железным дорогам? В мае они должны были вывезти 112 тысяч кубометров, но намеченный график не смогли обеспечить. За УЖД повис долг — 20 тысяч кубометров. Плохо идут дела на Бергавской, Ливневской, Митрофановской, Лайской дорогах.

Не все хорошо и на сплаве леса. Запаздвал сплав на Тыме, а там необходимо пропустить молем полимиллиона кубометров древесины. Около 100 зимних плотов ждет часовой очереди на Кету. Если сегодня закрывать там 50 судов, то даже по скромным подсчетам, на вывозку плотов потребуются месяцы. К тому же с третьей декады мая повсеместно начался формирование летних плотов.

Одна из серьезных проблем — разделка на сортименты созданных зимой запасов хлыстов. На начало месяца в штабелях лежало более 600 тысяч кубометров. За время весенней распушки разделано только 170 тысяч. Если тем же темпами продолжать раскряжыжку, то на переработку одних только запасов потребуются все лето! Много леса дежит в Аслановском, Ингузском, Катайгинском леспрохозах, на Каррасском ЦПК. На некоторых предприятиях хлысты лежат больше двух лет. О каких высококачественных сортиментах можно говорить при разделке такой древесины!

Лето уже началось. В июне ставится задача направить на раскряжку созданных запасов 1.260 человек и раскряжывать каждые сутки 21 тысячу кубометров леса. Всем предприятиям объединения должны быть дополнительные задания. Ход его выполнения на местах следует взять под постоянный партийный контроль. В ближайшие дни предстоит развернуть новые вахты на базе узкоколейных железных дорог.

В июне объединением «Томлеспром» поставлена задача — ежедневно направлять на лесосеки 203 трактористов и заготовить за месяц 444 тысячи кубометров. В первый летний месяц должны работать 24 вахты. Им запланировано разделать 104 тысячи, положить в запас 72 тысячи кубометров. Задача непростая, если учесть, что надо еще погасить допущенный долг. В районных комитетах КПСС лесных районов, в первичных партийных организациях, надо думать, проанализировать создавшееся положение и наметить соответствующие меры.

В основе организации комплексов остается бригадный хозяйственный подряд. Комплексы вправе рассчитывать на заинтересованное отношение к себе и со стороны объединения «Томлеспром», и районных комитетов КПСС.

В июне потребуются работать с напряжением, чтобы выполнить планы по производству пиломатериалов, экспортной продукции, шпала, переводного бруса и тары, погасить отставание, полученное в мае. Словом, лето в лесу — время напряженной работы.

П. КОЛОТОВКИН,  
наш корр.

## ОДНА СТРОКА В ТРУДОВОЙ КНИЖКЕ



### ВETERAN, НАСТАВНИК

Общий стаж работы Анны Минойевой Ламинской на Томском машиностроительном заводе — тридцать лет. За годы работы в питом сборочном цехе она освоила в совершенстве многие сложные профессии и обучила им немало молодых, которые и по сей день работают рядом. Анна Минойева — слесарь-сборщик. Манометры, собранные ее руками, нередко идут на экспорт. Ветеран завода участвует в общественной жизни цеха. За активную работу в группе народного контроля А. М. Ламинская награждена почетной грамотой ВЦПС, а ее портрет помещен на заводской Доске Почета.

Фото Е. Лисицина.

### УДАРНЫЙ ФРОНТ НА СЕЛЕ

## Стабильная работа

На «дне животноводства» в совхозе имени XXII съезда КПСС Кожениковского района доярки и скотники молочного животноводческого хозяйства приняли социалистическое обязательство на предстоящий период. Животноводы решили получить за три месяца по 1,360 килограммов молока от коровы.

С 17 мая дойные коровы находятся в летних лагерях. Среднесуточные налои за это время поднялись по совхозу на 1,2 килограмма. Всею зиму коллектив работал стабильно, и переход на летнее содержание зимой прошел без особых хлопот.

А. ДАНЧЕНКО,  
Кожениковский район.

## Пасут с утра до ночи

Третью неделю работают животноводы Малиновского отделения колхоза «Искра» по летнему распасанию. Хорошая пастба сказывается на налоях, они стали расти. В том, что коровы получают достаточно корма и пасутся почти по 20 часов в сутки, большая заслуга пастухов Х. Осипова, Ф. Сытина, Н. Исавина, отца и сына Рожковых. Пока не погрелись травы на основных пастбищах, опытные пастухи водят стадо в зеленые массивы, где есть и высокая уже сейчас трава, и естественный водопой.

О. ЛОГИНОВА,  
Первомайский район.

## НОЧНАЯ ПАСТБА — ОБЯЗАТЕЛЬНА!

Вести с ферм комментирует заместитель начальника областного управления В. В. КОРНЕВ:

— Поскольку на многих фермах коров сейчас кормят нечем, кроме как тем, что они найдут на лугах, то необходимо повсеместно организовать ночную пастбу молочного стада. Дело это нельзя пускать на самотек. Следует срочно создать по проверке качества

## Спад остановлен

В Кривошеинском районе состоялся слет животноводов. На нем обсуждены итоги прошлой зимы и задачи на предстоящий период.

В эту зиму хозяйства района сумели увеличить на один процент поголовье крупного рогатого скота. В совхозах «Кривошеинский», «Белостокский», «Кедровый» получили даже большой прирост, чем в прошлые годы. В «Приобском», имени Свердлова и «Кедровом» сократился падеж животных. В целом по району потери уменьшены на 78 годов.

Однако главное внимание участников слета было сосредоточено не на достижениях, а на упущениях зимовки. Из-за нехватки и нерационального использования кормов производство молока сократилось. Правда, и в это трудное время передовые коллективы не только не допустили сни-

жения налов, но и обеспечили их рост. Это — Белоостокская, Елизарьевская, Никольская фермы, где продуктивность коров поднялась соответственно на 109, 22 и 121 килограмм с начала года.

В прорыве оказались в начале зимовки животноводы Иштанской фермы, где налови в целом за зимовку снизились на 28 килограммов. Все последние 5 месяцев иштанцы сократили разрыв и вышли на рубежи прошлого года. В мае продуктивность дойной стада здесь увеличилась на 57 килограммов.

В нынешнюю весну более организовано в хозяйствах перевели скот на летнее содержание. Спад налов остановлен. На всех фермах, кроме Малиновской, животноводы уже получают прибавку молока.

Г. НЕСТЕРОВА,  
Кривошеинский район.

## Рабочее слово

## С ВЕРОЙ В УДАЧУ

Наступает летний пастбищный период. Как и все животноводы, я тоже стараюсь получить в эту пору больше молока. Правда, больше эта задача для меня осложняется тем, что многие коровы из моей группы летом пойдут в запас. Дело в том, что зимой я держу в группе нетелей. Поэтому готовила первотелок к машинной дойке, постепенно приучала их отдавать молока все больше. И сегодня я уже не сомневаюсь в том, что справлюсь со своим социалистическим обязательством, которое принимала на год — довести продуктивность до 2,800 килограммов.

Ферма переходит на летний режим работы. Дольше установок подготовлены. На пастбище сохраня-

ется та же технология, которая была и в зимних дворах. Думаю, что и в переходный период не допущу снижения продуктивности первотелок.

Этой же цели добиваются и моя соперница по социалистическому соревнованию доярка Анна Константиновна Мамаева. Она тоже ухаживает за первотелками. Сейчас налов в ее группе немного повыше, чем в моей. Однако я не теряю надежды на успех. Верю в то, что сумею выйти вперед. А главная задача — каждый день обеспечивать прибавку налов.

М. ЗВЯГИНЦЕВА,  
доярка Новониколаевской фермы совхоза «Коммунист»,  
Асиновский район.

# СОВЕТСКО-ФИНЛЯНДСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

6 июня в Кремле состоялись советско-финляндские переговоры.

В переговорах приняли участие: с советской стороны — Генеральный секретарь ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропов, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Тихонов, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецов, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, министр внешней торговли СССР Н. С. Паточевич, посол СССР в Финляндской Республике В. М. Соколов; с финляндской стороны — Президент Финляндской Республики М. Койвисто, премьер-министр К. Сорса, министр иностранных дел П. Вяйрюнен, министр внешней торговли Е. Лайне, государственный секретарь МИД Финляндии М. Туовила, посол Финляндской Республики в СССР А. Кархило.

В ходе переговоров, проходивших в обстановке дружбы и взаимопонимания, были рассмотрены вопросы развития советско-финляндских отношений. Значительное внимание было уделено обсуждению актуальных международных проблем.

С обеих сторон было выражено глубокое удовлетворение успешным и динамичным развитием отношений между Советским Союзом и Финляндией на прочном фундаменте Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года. Благодаря договору в советско-финляндских отношениях процветают обоюдное доверие, дружба и широкое плодотворное сотрудничество.

Обе стороны с удовлетворением отметили, что между СССР и Финляндией достигнута договоренность о продлении срока действия Договора 1948 года на новый 20-летний период.

Положения договора, заявил Ю. В. Андропов, помогли создать действительно равноправные и взаимовыгодные отношения дружбы и сотрудничества между СССР и Финляндией. Договор стал важным фактором обеспечения безопасности Финляндии и северо-запад-

ных границ СССР, укрепления мира и стабильности на Севере Европы и на континенте в целом. Стороны подчеркнули, что продолжение договора является крупным политическим событием не только в советско-финляндских отношениях, но и в международном плане, сохранении и упрочении общеевропейского процесса разрядки. Это отражает стремление СССР и Финляндии, их народов к укреплению дружбы и сотрудничества, свидетельствует о стабильности и прочности советско-финляндских отношений, не зависящих от колебаний в международной обстановке.

Состоялся обмен мнениями относительно дальнейших путей развития торгового-экономического сотрудничества между СССР и Финляндией. Участники переговоров были едины в том, что развитие крупномасштабного торгово-экономических связей между СССР и Финляндией является хорошим примером плодотворного сотрудничества, свободного от дискриминации и искусственных ограничений. Этому эффективному сотрудничеству способствует программа развития и углубления торгово-экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества, рассчитанная до 1985 года. Договоренности о подписании в ходе визита в качестве дополнения к этой программе протокола о сотрудничестве в области сельского хозяйства и производства продуктов питания наполнит ее новым содержанием.

Было отмечено также, что углублению взаимопонимания и доверия между двумя странами способствует широкое развитие контактов на правительственном, парламентском уровнях и по линии общественных организаций.

При обсуждении актуальных международных проблем участники переговоров выразили серьезную озабоченность продолжающимся осложнением обстановки в мире, подчеркнули необходимость активизации и объединения усилий всех государств с целью предотвращения ядерной войны и укрепления всеобщего мира.

С советской стороны было подчеркнуто, что особую опасность представляет нарастающая подготовка к размещению в ряде западно-европейских стран новых американских ракет средней дальности. Ю. В. Андропов

пов в этой связи отметил, что если США и их партнеры по НАТО будут по-прежнему вести дело к размещению в зоне Европы «Першингов-2» и крылатых ракет, Советский Союз вынужден будет осуществить ответные мероприятия оборонительного характера, адекватные той угрозе, которая создается безопасностью СССР и его союзников.

Советский Союз и Финляндия рассматривают в качестве важнейшей задачи возмездия международные отношения на пути разрядки. Стороны выразили готовность всемерно способствовать проведению начатой в Хельсинки процесса укрепления безопасности и развития сотрудничества в Европе. Они высказались за более быстрое завершение мадридской встречи позитивными результатами и принятием решения о созыве конференции по мерам укрепления доверия, безопасности и разоружению в Европе.

Участники переговоров обменялись мнениями о положении на Севере Европы. При этом было заявлено о необходимости сохранения стабильности, укрепления мира и безопасности в этом районе. С советской стороны было подчеркнуто, что в нынешних условиях еще больше возрастает актуальность предложения Финляндии о превращении Севернорной Европы в безядерную зону.

В ходе переговоров было рассмотрено положение в ряде районов мира, где обстановка внушает серьезную тревогу. При этом с обеих сторон было высказано убеждение, что урегулирование должно быть достигнуто путем переговоров, без какой-либо вынужденности и без вмешательства во внутренние дела государств.

Ю. В. Андропов отметил, что в СССР высоко ценят миролюбивую политику Финляндской Республики, ее последовательный курс в пользу мира и разрядки. Президент Койвисто заявил, что Финляндия испытывает большое доверие и последовательную и дальновидную внешнюю политику Советского Союза.

Стороны высказались за дальнейшее развитие сотрудничества и продолжение консультаций между Советским Союзом и Финляндией по вопросам, представляющим взаимный интерес. (ТАСС.)

## ПОДПИСАНИЕ СОВЕТСКО-ФИНЛЯНДСКИХ ДОКУМЕНТОВ

6 июня в Большом Кремлевском дворце состоялось подписание советско-финляндских документов.

При подписании присутствовали: с советской стороны — Ю. В. Андропов, М. С. Горбачев, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Н. А. Тихонов, Д. Ф. Устинов, К. У. Черненко, П. Н. Демичев, Е. И. Долгих, В. В. Кузнецов, Б. Н. Пономарев, М. В. Зияметов, И. В. Калинин, К. В. Русаков, Н. И. Рыж-

ков, другие официальные лица; с финляндской стороны — Президент Финляндской Республики М. Койвисто, сопровождающие его государственные и политические деятели, представители деловых кругов.

Протокол о сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Финляндией о продлении срока действия Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года подписали член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Предсе-

дателя Совета Министров СССР, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко и министр иностранных дел Финляндии П. Вяйрюнен.

Протокол о сотрудничестве и взаимной помощи в области сельского хозяйства и производства продуктов питания подписали министр внешней торговли СССР Н. С. Паточевич и министр внешней торговли Финляндии Е. Лайне. (ТАСС.)

## В ДРУЖЕСТВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

Президиум Верховного Совета СССР и Правительство СССР 6 июня дали в Большом Кремлевском дворце обед в честь Президента Финляндской Республики Мауну Койвисто.

Вместе с М. Койвисто были сопровождающие его в поездке государственные и политические деятели, представители деловых кругов.

С советской стороны на обеде были Ю. В. Андропов, Н. А. Тихонов, А. А.

Громыко, Д. Ф. Устинов, В. В. Кузнецов, Б. Н. Пономарев, заместители председателя Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, председатели Государственных комитетов СССР, другие официальные лица.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропов выступил на обеде с речью.

дополняет только что подписанный протокол о сотрудничестве в области сельского хозяйства и производства продуктов питания.

Таким образом, все вилат, что добрососедские дружбы между СССР и Финляндией не подвержены колебаниям стрелки барометра международной обстановки и четко устремлены в будущее.

Сторонникам усиления международной напряженности и безудержной гонки вооружений, проповедникам культа политической силы, охотникам командовать другими народами, затупившая их призраком «советской угрозы», не по душе советско-финляндские отношения. Это и понятно: ведь наши отношения — неопровержимое доказательство беспочвенности всего того, что отравляет международную атмосферу пытаются внушить народам.

СССР и Финляндия со стороны рассматривают как полностью равноправные партнеров. Мы никак не вмешиваемся во внутренние дела друг друга, каждая страна строго соблюдает суверенитет партнера и уважает его интересы. Мы установили и развиваем широкие экономические связи, понаблюдая выгоды для обеих сторон. Мы глубоко сотрудничаем в благородном деле укрепления мира и международной безопасности. (Окончание на 3-й стр.)

## Речь Ю. В. Андропова

Уважаемый господин Президент! Уважаемые господа Койвисто! Уважаемые финляндские гости! Товарищи! Сердечно приветствую Вас, господин Президент, и господа Койвисто, премьер-министра республики Сорса, всех прибывших с Президентом государственных и политических деятелей, а также представителей деловых кругов дружественной Финляндии.

Визит Президента Финляндской Республики в Советский Союз ознаменовался крупными акциями по углублению сотрудничества между нашими странами.

Сегодня летопись советско-финляндских отношений пополнилась еще одной яркой страницей: подписан протокол о продлении До-

говора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Финляндией на очередной 20-летний период.

Вот уже тридцать пять лет этот договор хорошо служит развитию отношений добрососедства между нашими странами, способствует созданию мира на Севере Европы, на европейском континенте в целом. Новое, уже третье по счету, досрочное продление договора ясно говорит о решимости наших государств и впредь следовать испытанным курсом дружбы, взаимопонимания и сотрудничества.

Успешно выполняется рассчитанная до 1985 г. долгосрочная программа развития и углубления торгово-экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества. Ее хорошо



ТВОЯ ПОЗИЦИЯ, КОММУНИСТ?

По постановлению бюро обкома КПСС в трудовых коллективах, входящих в агропромышленные объединения, проводятся собрания, на которых обсуждаются выступления рабочего, секретаря

партбюро Лескутской «Сельхозтехники» В. Огородова «Твоя позиция, коммунист». Состоялось также собрание в колхоз Лоскутовцев — в Зырянском отделе. На нем присутствовал наш корреспондент.

# Мы не на особом положении

«Вместе с земледельцами и животноводцами отвечаем за производство продуктов питания, выполнение Продовольственной программы», — так выразил свою мысль об обязанностях партнеров в РАПО один из выступивших на собрании.

Однако, когда началось обсуждение плана мероприятий, выработанных к этому собранию администрацией, партийным бюро и профсоюзным комитетом, несколько механизаторов стали возражать против скользящего графика отхода работников основных служб, предусмотренного для того, чтобы и в выходные дни «Сельхозтехника» могла оказывать оперативную помощь колхозам.

Рабочий, сидевший недалеко от меня, возмущался по этому поводу особенно бурно. После собрания, я спросил о причинах недовольства. Никаких особых причин у Владимира Симонова не оказалось. Просто хочет всегда отдыхать именно в субботу и воскресенье.

Представьте себе, что вы или ваши родственники обратились за срочной помощью к врачу в выходные дни, а врач не идет, потому что они все тоже хотят отдыхать в субботу и воскресенье? — спросил я его.

— Есть десятки профессий, в которых не обойтись без скользящего графика. — Кому что нравится. — пожал плечами Владимир. — А мне и в обычные дни работы не всегда хватает.

— Что же не говорите об этом в своем коллективе, не выступили сейчас на собрании? Симонов снова пожал плечами и затормозил на автомобиле. Позже я пойду, что-то с места он мог выкрикивать, а выйти на трибуну со своими требованиями вряд ли бы решился. Ведь в коллективе многим известно, что он попал в медпункт противозастойной палаты, затем по повелению осуждался на комиссии по борьбе с пьянством.

«Этому эпизоду, хотя не он определял тон собрания, уделено столько места потому, что он эпизод, а не повод», — высказался им в письме в редакцию газеты. Находясь в системе организации РАПО, которые отделили себя от земледельцев и животноводов, их забавило, что человек, который в колхозе или совхозе никогда не работал, но многие механизаторы, в частности и в Зырянской сельхозтехнике в прошлом — колхозники рабочие совхоза. Им было стыдно за себя.

Мысль о личной ответственности рабочих и специалистов «Сельхозтехники» за результаты работы колхозов звучала почти у каждого из выступивших на собрании. Упомянувший В. А. Соколов, например, начал выступление с того, что напомнил собравшимся о роли «Сельхозтехники» как связующего звена между промышленностью и сельским хозяйством. Это действительно так. Заводы производят машины, узлы, агрегаты, запчасти, а «Сельхозтехника» доставляет их в колхозы и совхозы, обслуживает технику, ремонтирует, поддерживает постоянно в технически исправном состоянии.

Для этих целей у зырянского отделения неплохая база, солидный объем работы. Но до сих пор не

может отделение найти взаимопонимание с хозяйством в деле технического обслуживания тракторного парка. Из-за некачественной работы ремонтников колхозы отказываются от договоров. Есть нарекания по качеству обслуживания сельскохозяйственного оборудования на фермах, нужно улучшить службу снабжения запчастями и материалами, а также центрами их непосредственно в хозяйствах.

Как уже говорилось, к собранию был разработан и предложен конкретный план улучшения работы всех служб. Его основа — мероприятия по улучшению качества ремонта, оперативности обслуживания и повышения его технической культуры. Есть смысл привести несколько пунктов этого плана.

Вот один из тех, что касаются качества. «Все затраты по устранению брака относить только за счет виновника, работы выполнять на месте обнаружения брака. Установить строгий контроль за соблюдением нормативных сроков ремонта тракторов. Виновных в затянувшимся ремонте привлекать к материальной ответственности». Намечено также создать на пунктах технического обслуживания всех животноводческих комплексов специальные бригады, обменный фонд необходимых узлов и агрегатов. Будет организовано повышение квалификации колхозных механизаторов, работающих на «К-700», и слесарей по животноводческому оборудованию. Из двадцати пунктов плана хочу отметить один, на котором последовали замечания в письме В. Огородова: Зырянская «Сельхозтехника» приобретает специальный трактор для завода ремонтных машин в районом хозяйстве этого хозяйства для сельского жителя не нуждается в комментариях.

Такая конкретная программа работы определила и заинтересованность обсуждения. Кунец, коммунист А. М. Каптанов говорил о недостатке, существующем в технологии ремонта. В течение многих лет приезжают по этому поводу в Зырянское отделение, но планов конкретности до сих пор нет. Запросил он и «большую» для всего коллектива тему бесплатности ремонта. В один сезон работы сверх меры, в другой ее почти нет. Инженерная служба РАПО должна иметь возможность в хозяйствах регулировать поступление техники так, чтобы люди в «Сельхозтехнике» были загружены равномерно круглый год. Пока же в колхозах действуют по своему усмотрению и частые меры изнашивают технику.

Дельное выступление А. М. Каптанова об ответственности специалистов различных служб РАПО за плановое ведение работы, а также о необходимости в хозяйствах регулировать поступление техники так, чтобы люди в «Сельхозтехнике» были загружены равномерно круглый год. Пока же в колхозах действуют по своему усмотрению и частые меры изнашивают технику.

Дельное выступление А. М. Каптанова об ответственности специалистов различных служб РАПО за плановое ведение работы, а также о необходимости в хозяйствах регулировать поступление техники так, чтобы люди в «Сельхозтехнике» были загружены равномерно круглый год. Пока же в колхозах действуют по своему усмотрению и частые меры изнашивают технику.

жиль установить порядок, при котором инженерная служба РАПО сможет материально наказывать колхозы за разукрупненную технику.

Начальник станции технического обслуживания сельскохозяйственных машин Ю. Ф. Михеев высказал экономическую задачу РАПО поработать над более четким определением показателей, по которым оцениваются результаты труда входящих в агропромышленный комплекс организаций. «Пока, — сказал он, — основные показатели — объем, так оценивают и наш труд, а это неправильно. Надо учитывать требования колхозов и, как на промышленных предприятиях, одним из определяющих показателей сделать номенклатуру».

Основной недостаток Зырянской «Сельхозтехники» — нехватка квалифицированных кадров. От этого страдает и качество ремонта, и его сроки. «И все же при четком снабжении запчастями, создании рабочих условий для высокопроизводительного труда, организации участка, — рабочий И. Ф. Лиманов, — остро проблему можно уменьшить». И он, и другие выступающие считают необходимым начать совместную учебу механизаторов «Сельхозтехники» и колхозников. Участка восстановления деталей, создание постоянных высококвалифицированных бригад на основных операциях ремонта тракторов.

На собрании выступил первый секретарь райкома КПСС И. Э. Вельяминдер. Он обратил внимание на тот факт, что последние полтора десятка лет производятся мясо и молоко в районе вдвое дороже, а рабочих рук почти не прибавилось. Стоило бы, увеличивая стоимость, заставить повысить производительность труда, насыщения села современной техникой. Роль коллектива «Сельхозтехники» в этих условиях особенно значима. Каждый из сидящих в зале понимает, что если 15 тракторов и началу сезона комплекс работ все еще стояли в поле, ущерб нанесен именно полю, будем же урожай. А разве можем искренне будущего сельские дела человека, который не трудился в поле, ущерб нанесен именно полю, будем же урожай. А разве можем искренне будущего сельские дела человека, который не трудился в поле, ущерб нанесен именно полю, будем же урожай.

Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек. Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек.

Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек. Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек.

## Бригадный подряд на селе

Рост популярности коллективного подряда на селе наглядно показывают результаты последних лет. Если в 1981 году в хозяйственных бригадах было 200 бригад, то в прошлом — их численность возросла до 330, а на заготовке сена утроилась. Удельный вес заготовки сена на подряде возрос на 22 процента, травяной муки — на 11, сена — на 6 и сенажа — на 4 процента.

Особенно успешно внедряется новая форма организации и стимулирования труда на животноводческих фермах. Около половины имеющихся здесь бригад и звеньев перешли на коллективный подряд. Число их по сравнению с предыдущим годом увеличилось почти втрое. Масштабно, профессиональный метод в хозяйствах Томского и Асиновского районов.

Новая форма организации труда, — говорит председатель колхоза «Гитаны» Ленинского района В. И. Денин, — наиболее органично сочетает интересы личности и коллектива. При этом объективно оценивается вклад бригады или звена, отдельно каждого работника, упреждающе решаются проблемы стимулирования, поощряются все без исклю-

# ИР А В С Т В Е Н Н Ы Й Р Е З Е Р В

чения работников к высокой ответственности за объем и качество сделанного. В прошлом году в колхозе работали на подряде 12 звеньев и бригад и столько же — в животноводстве. Оплата труда поставлена в строжайшую зависимость от выполнения заданий по качеству. Звено Г. А. Кузнецова на заготовку 980 тонн травяных брикетов получило в прошлом году 1482 рубля. В то же время коллектив В. М. Барашкина в полтора раза получил только 364 рубля за выполненный объем работ. Его продукция пошла вторым и третьим сортом.

С внедрением коллективного подряда в животноводстве значительно повысилась трудовая и технологическая дисциплина, решена кадровая проблема, выполнены основные плановые показатели. Если в 1981 году травяной брикет был в среднем 67,9 процента молока, то в прошлом — 98,4 процента. За достигнутые результаты работники молочно-гого цеха получили дополнительно 3883 рубля, а на откорме молодых телят.

В расчете на значительное улучшение производственных и экономических по-

казателей разработаны и заключены договоры по внедрению коллективного подряда в животноводстве. Однако в ряде хозяйств организация труда не претерпела больших изменений. Так и не почувствовала преимущества хозяйственной системы, некоторые бригады распались. Анализ показывает, что подобные неудачи происходят там, где в организации бригад и звеньев подолгал формально, нарушают принцип материальной заинтересованности людей. В животноводстве при планировании не всегда предусматриваются полная обеспеченность кормами. Животноводам приходится работать вслепую, не зная, что получат сегодня, а что останется на завтра.

Проблемы эффективности руководства не случайно становятся предметом особой заботы, — говорит председатель колхоза «Сибиряк» Зырянского района Ф. И. Визнер. — Одно дело, когда работник или целый коллектив являются просто исполнителями, и совсем иное, если сами решают, как лучше повести производство, с ориентиром на высокие конечные результаты. Именно такие нравственные резервы открывает подрядная система организации и оплаты труда. В успешно работающих на

подряде коллективах передовиков производства чувствуют всю меру ответственности за работающих рядом товарищей, ему присуща активная жизненная позиция. Роль и значение личного достижения, инициативы и творчества в отношении к труду возрастают, они быстрее становятся достойным членом коллектива. Вот что по этому поводу думает главный экономист совхоза «Приобский» Кривошеинского района Е. Н. Прокопчук. «Способность не просто принять правильное решение, но и грамотно организовать его исполнение в условиях бригадного подряда играет решающую роль. Без этого все призывы, высокая отдача так и останутся только призывами».

Совхоз «Приобский» — из середняков. Внедрением бригадного подряда здесь занимаются с 1978 года. Были описаны перемены, однако результаты очевидны. Значительно повысились валовое производство и качество молока, возросла его товарность. Улучшилась обеспеченность кормами. На 146 тысяч уменьшился в прошлом году убыток. Совхоз не имеет перерасхода фонда заработной платы. Именно эта прогрессивная форма открывает кратчайший путь от индивидуального успеха к высокоэффективному труду коллектива.

В. НАЗАРОВ, начальник контрольно-ревизионного отдела облсельхозуправления.

## СЭВ: интеграция в действии

# Новые машины «Агротраш»

В рамках международного общества «Агротраш» — это участники — Болгария, Венгрия, Германская Демократическая Республика, Польша, Советский Союз и Чехословакия — приступили к созданию машин второго поколения для комплексной механизации овощеводства, садоводства и виноградарства.

«Агротраш» координирует исследовательские и конструкторские работы по созданию новой техники, испытывает ее и организует специализированное производство. Причем каждая страна участвует в выпуске отдельных компонентов, которые сама проектировала.

Так, Болгария специализируется, например, на производстве тракторов и комбайнов для уборки винограда. Виноградоборочный комбайн сконструирован болгарскими и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек. Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек.

Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек. Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек.

Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек. Вспомогательный комбайн КС-8 создан специалистами И. Ф. Лимановым и советскими специалистами, заменил труд примерно ста человек.

дарства, тракторы из Чехословакии, польскую технику для возделывания картофеля.

Благодаря растущим масштабам поставок, осуществляемым в рамках «Агротраша», обеспечивается высокая степень концентрации производства. Так, к началу 80-х годов из всей культуры сельхозмашиностроения в мире, являющихся предметом деятельности международного общества, свыше 70 процентов выпускалось в одной стране и более 20 процентов — в двух странах.

Важным фактором успеха являются государственные предприятия, способные удовлетворять как свои потребности, так и нужды других государств — членов «Агротраша». В конце прошлого пятилетия Болгария, например, ежегодно поставляла странам — членам международного общества 4,5 тысячи виноградниковых тракторов, тысячи различных фанов для обработки почвы в садах.

План, коллективно сверстаный партнерами по «Агротрашу» на нынешнее пятилетие, включает в себя совместную разработку таких сельскохозяйственных машин, которые позволят в кратчайшие сроки освоить прогрессивные индустриальные технологии возделывания и уборки овощей, фруктов и винограда. За 1981 — 1985 годы специализированная страна будет создано свыше 70 образцов высокопроизводительной техники. Одновременно намечены дальнейшие шаги по специализации производства.

В Пролетарской программе СССР поставлена задача — последовательно развивать кооперирование и специализацию в производстве машин и оборудования для механизации работ в садах и на виноградниках, для уборки овощей. Наполнены «Агротрашем» хозяйства, имеющие большие возможности расширения страны социалистического сотрудничества в этой области.

А. НИКОЛЬСКИЙ. (АПН).



## Юбилейная навигация И. И. Милика

Сегодня, говоря про работу на сплаве, коренные паричане Тогурского ЛПК обязательно добавят, что не помнят такой трудной и затяжной весны. И действительно, посудите сами: открытие навигации здесь предполагалось на двадцать восьмое апреля. Но погода внесла свои коррективы. Первого мая в районе Колпашева только вскрылась Обь. А десятого, невзирая на планы и графики сплавников, по реке по-прежнему шел лед.

Конечно, это совпадение, но в день начала летовода Иван Иосифович Милик отложил свое сорокалетие работы на сплаве. И в эту юбилейную для него навигацию бригада, в которой работает кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени крановщик Иван Иосифович Милик, взяла в Тогурском ЛПК самые высокие обязательства — отгрузить в 1983 году 390 тысяч кубометров леса. А крановщик,

как известно, в деле погрузки всегда фигура заметная. В его работе нет особых секретов. Правда, чуть-чуть все получается немного быстрее, чем у всех, да ровнее и красивее уложенный на баржах лес. Но это, как говорит сам Иван Иосифович, приходит вместе со спорной, с опытом, знанием.

— Не знаю, как получится в эту навигацию, — добавляет он, — но если лес и баржи будут поступать своевременно, то и в этот раз свои обязательства мы перевыполним. Крановщик не подведет. Напарник у меня, Иванов Сергей Петрович, добрый крановщик. Добросовестно свое дело выполняет. Да и все в бригаде стараются работать отлично.

НА СНИМКАХ: заслуженный ветеран труда крановщик Иван Иосифович Милик; на рейде Тогурского ЛПК. И. ПОТАПОВ. Фото автора.

## Расчет — хозяйский

В проекте долговременной энергетической программы нашей страны предусмотрено увеличение добычи нефти и газа в северных широтах Западной Сибири. Обеспечение прироста запасов углеводородного сырья в этом регионе ставит перед геологами-практиками и учеными еще более напряженные задачи по выявлению новых подземных кладовых, точному и быстрому определению их объемов. Эти проблемы успешно решаются уже сегодня, о чем свидетельствует представительная экспедиция «Эффективные методы поисков и разведки нефтяных и газовых месторождений в Западной Сибири», открывшаяся на ВДНХ СССР.

## НОВАТОРСКИЙ ПОИСК ГЕОЛОГОВ

небольшие линзы, в которых пласты жидкого топлива перемежаются с тонкими глинистыми пластинами. Причем такие подземные резервуары бывают соединены друг с другом, либо существуют локально, но в каждом из них неодинаковы состав нефти, количество растворенного газа, температура и пластовое давление. Примером тому служат Сальмские месторождения — это мощные единичные продуктивные отложения составляет почти пять десятков метров, находящихся на глубине около трех километров. При разбросанности нефтяных запасов весьма определенно выделить место залегания разведочной скважины — с тем, чтобы она точно попала в линзу. Сибирские ученые совместно с поисковиками разработали новый способ выявления и ориентации залегания островных

месторождений — с использованием данных сейсморазведки. Энергия отраженных волн и их частота являются основными указателями адреса локальных нефтяных ловушек, находящихся в юрских отложениях. Практика показала, что так называемый «коэффициент успеха» при данной методике составляет почти 80 процентов. Значительно облегчается и решение других задач — уточнение контуров залежей, их структур. Расчеты экономистов свидетельствуют: сокращение количества «пустых» поисковых скважин только наполовину — при разведке месторождений типа Сальмского — позволит сэкономить 8 миллионов рублей, значительно ускорит передачу залежей в промышленную разработку. Еще одна немаловажная проблема — подсчет запасов углеводородного сырья,

содержащегося в разведанных месторождениях. Для определения этого показателя широко используется информация, полученная в результате лабораторных исследований ядерной. Но она бывает, как выяснилось, порой не совсем точна. Ключом к решению этой задачи явилось увеличение размеров зерна, что позволило существенно расширить объем сведений о пористом пласте. Специалисты разработали аппаратуру и методику для отбора и изучения проб пород, значительно превышающих ранее установленные стандартные габариты кернов. Рекомендовано также использовать проводку двух базовых скважин — одну с применением обычного глинистого раствора, другую — в «сухом» режиме. Сравнение проб из этих стволов,

извлеченных с одинаковой глубиной, позволяет получить объективные данные о запасах нефти или газа в месторождениях. Методика нашла широкое применение не только в геологических экспедициях южного севера. Она была использована для разведки Астраханского газоконденсатного месторождения поисковиками Поволжья и Восточной Сибири. Суммарный экономический эффект от внедрения новшества в практику превысил 16 миллионов рублей.

На выставке представлены также исследования томенских ученых по интерпретации снимков Западно-Сибирской плиты, полученных с космической орбиты. Сравнение космических фотографий с наземными данными позволило составить космогеологическую карту региона. Новые сведения о структуре сибирской топливной кладовой повысят эффективность прогнозирования запасов углеводородного сырья.



Сессия ВСНП  
нового созыва

ПЕКИН. Здесь открылся первый сессия нового созыва Всенародного собрания народных представителей (ВСНП) шестого созыва. Сессии предстоит избрать председателя Китайской Народной Республики, пост которого был восстановлен после объявления о роспуске ВСНП в декабре прошлого года.

Комментарий  
агентства  
Бахтар

КАБУЛ. В связи с появлением в последнее время в китайской печати ряда враждебных Афганистану публикаций, агентство Бахтар распространило комментарий, в котором, в частности, говорится: «Эта враждебность — следствие позиции Китая в отношении Афганистана. КНР не может скрыть собственной причастности к необъявленной войне в Афганистане. Советские империалистические сообщники Пекин проводят угрозы и насилие на территории Афганистана. Китайские инструкторы готовят на территории Афганистана абданских контрреволюционеров, обучая их методам террора и диверсий. Затем этих бандитов засылают в ДРА, и там, используя оружие, преданное им КНР, они совершают кровавые преступления против афганского народа».

Международная  
Информация  
Репортеры ТАСС и АПН сообщают

Совместное коммюнике

ГАВАНА. Важнейшая задача наших стран — борьба за мир, независимость и развитие, за прекращение гонимых вооружений и ослабление угрозы ядерной катастрофы. Об этом говорится в совместном коммюнике, подписанном Первым секретарем ЦК Компартии Кубы Ф. Кастро и Председателем Президиума ЦК Союза коммунистов Югославии М. Рибичичем об итогах официального визита на Кубу югославской партийной делегации.

Контрасты  
погоды

ПАРИЖ. Проливные дожди, выпавшие над обширными районами Франции в мае, нанесли существенный ущерб сельскому хозяйству. Больше всего пострадали Бургундия и область Рона-Альпы. Вследствие изобильных дождей в долине реки Сона затопила поля, огорода и пастбища. Посевы огородных культур погибли почти на 80 проц. площадей.

Съезд польских журналистов

ВАРШАВА. Здесь завершилась работа первого съезда Союза журналистов Польши. Съезд принял программу деятельности польских журналистов на ближайшие четыре года. Идеологическую декларацию, резолюцию о борьбе с антипольскими диверсионными центрами на Западе и также обращение к журналистам против провозглашенной администрацией Рейгана доктрины «кредитного похода» принял устав союза, избрав его руководящие органы.

Англия: предвыборные баталии

В Великобритании вступила в завершающую стадию предвыборная гонимка, начавшаяся в мае после досрочного роспуска парламента. На пороге 9 июня, когда миллионы жителей соединенного королевства направляются к избирательным урнам.

человеческую эксплуатацию в Латинской Америке, прикрывает преступности, поддерживает расистский режим в ЮАР.

Английские коммунисты выступают за принятие срочных мер в области военной разрядки. Они требуют, в частности, отмены ядерных сил, от размещения американских крылатых ракет на территории страны.

В ДРУЖЕСВЕННОЙ ОБСТАНОВКЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
Таким образом, наше традиционное и год от года крепнущее сотрудничество — это убедительный пример того, насколько успешными и плодотворными могут быть отношения между государствами с различными общественным строем и разной идеологией. Не прости мирные, корректные связи, но отношения настоящей дружбы, взаимного уважения и взаимного доверия.

Хочу в этой связи особо подчеркнуть роль, которую сыграли в становлении, укреплении и всестороннем развитии дружественных отношений между нашими странами такие выдающиеся государственные деятели, как президенты Финляндской Республики Юхо Кусти Паасикиви, Урхо Каллеви Кекконен и вот сейчас Президент Мауно Койвисто. У нас в Советском Союзе сформировалось глубокое уважение к этим руководителям соседней Финляндии как к серьезным политикам, социальным и честным партнерам, патриотами своей родины и в целом, искренне преданным делу прочного мира. Отсюда — и их бесспорно высокий авторитет на международной арене.

Сегодняшняя Финляндия — активный участник международной жизни, и мы в СССР ценим эту ее роль, ее инициативы, направленные на укрепление мира, безопасности и сотрудничества народов Европы. Достаточно вспомнить в этой связи о предложении Финляндии относительно создания безъядерной зоны на севере Европы и об усилиях финляндской дипломатии на мадридской встрече тридцати пяти государств.

Советский Союз не просто сочувствует идее безъядерной зоны на севере Европы, но и готов содействовать ее осуществлению.  
Мы не только взяли на себя обязательство уважать статус такой зоны, но и были бы готовы рассмотреть вопрос о предоставлении притом существующих, мерах применительно к своей собственной территории, прилегающей к зоне, которые способствовали бы укреплению ее безъядерности.

Речь М. Койвисто

Уважаемый Генеральный секретарь Андропов!  
Уважаемые советские хозяева!  
Дамы и господа!  
Сегодня у меня есть повод особо выразить свое удовольствие в связи с тем, что нахожусь здесь, осуществляя первый официальный визит в Союз Советских Социалистических Республик во время пребывания на посту Президента. Выражаю самую сердечную благодарность за полученное мною приглашение.

В течение одного с небольшим года я уже имел в качестве главы государства возможность не раз, в связи с другими событиями, посетить Советский Союз и встретиться с руководителями вашей страны как здесь, так и в Финляндии. Эти встречи были ценными и полезными.

Рассматривая начавшийся официальный визит как продолжение той традиции, которая развивалась во взаимных связях Финляндии и Советского Союза в течение многих лет, даже десятилетия. Визит отражает преемственность и важное значение отношений между Финляндией и Советским Союзом, а также взаимное уважение, которое существует между нашими странами и народами.

Конкретное свидетельство этому чувству я вижу в устремленном для нас приеме, в той теплой атмосфере, которая царит во время визита с наших первых шагов на советской земле. Хочу от себя лично и от имени сограждан выразить самую сердечную благодарность за подготовленную прекрасную программу, за оказанный нам великодушный прием.

длерного статуса акватории Балтийского моря.  
Самая большая угроза европейской безопасности в настоящее время — это, конечно, намерение разместить американские ракеты в Западной Европе, угроза гонимости на стартовую площадку, приспособленную для нанесения ядерного удара по Советскому Союзу и его союзникам. Мы уже предупредили: если размещение начнется, СССР примет своевременные и эффективные ответные меры, имея в виду как территории, где будут находиться новые американские ракеты, так и территорию самих США. К этому нас обязывает безопасность советского народа и его друзей.

Но нам не хотелось бы, чтобы дело дошло до этого. Мы — за Европу, свободную от ядерной угрозы. Мы уже договорились о крупном сокращении ядерных арсеналов в Европе с обеих сторон. Только это должно быть честным и равноправным договоренностью. Пусть Советский Союз оставляет безоружным под прицелом сотен ядерных ракет стран НАТО, но и сама отвечает сдерживающему эквиваленту. Если держаться принципа равенства, то с нами всегда можно договориться.

У внешней политики СССР нет более высокой цели, чем мир, прочный мир в Европе и во всем мире. Поэтому мы так высоко ценим инициативы европейских государств, к числу которых, конечно, относится Финляндия.  
Господин Президент, я думаю, Вы согласитесь, что наши с Вами переговоры и продолжение сотрудничества — это не только крупный шаг в дальнейшем развитии дружбы и сотрудничества между Советским Союзом и Финляндией, но и весьма полезный вклад в дело укрепления мира и безопасности в Европе.

Выражая признательность нашему гостю за этот визит, предлагаю тост за здоровье Президента Финляндской Республики Мауно Койвисто и госпожи Тейлеры Койвисто за их участие в присутствующих здесь финляндских гостях!  
За добрососедство и дружбу между народами Советского Союза и Финляндии! За прочный и справедливый мир в Европе и во всем мире!

С ответной речью выступил М. Койвисто.

так и по важнейшим международным проблемам с Генеральным секретарем Центральное Комитета КПСС Ю. В. Андроповым. Наши отношения характеризуются искренней, теплой и дружественной атмосферой, столь характерной для отношений между нашими государствами в целом. На меня произвели большое впечатление интерес к сотрудничеству и взаимной помощи, которые Вы, господин Генеральный секретарь, проявили в отношении нашего широкомасштабного сотрудничества во всех его деталях.

Взаимные связи Финляндии и Советского Союза носят стабильный, разноплановый характер и обогащаются постоянно новым содержанием как в результате взаимных визитов, так и в будничной, повседневной работе. Основа для этого сотрудничества была создана в 1948 году, когда между нашими странами был заключен Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

Двадцать лет дружественных отношений, полезной помощи, взаимной поддержки и сотрудничества — это достаточно длительная перспектива. Предпосылки для этого созданы Договором о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Такая взаимность создает уверенность и надежность для всего сотрудничества и его развития.

В международной политике мы сейчас переживаем в известном смысле переходное время, которое легко создает неуверенность и неопределенность в отношении позиций и целей различных государств. В этой ситуации Финляндия, однако, находится вне всяких расчетов и инсинуаций. Мы будем и впредь твердо следовать линии Паасикиви — Кекконена.

Спрашивайте — отвечаем  
— Моей дочери два с половиной года. Она больна и нуждается в длительном уходе. Имею ли я право на

отпуск без сохранения содержания? А. СОВОЛЕВА, Томский район.  
Отвечает заведующая отделом по государственному социальному страхованию областного управления Г. А. Золотавина:  
— Согласно положению по государственному соци-

длительный отпуск, мать может перейти на работу с укороченным днем.  
В соответствии с разъяснением ВСЦС от 9 июля 1980 года женщина, имеющая детей в возрасте до 8 лет, при повторном увольнении с собственного желания в течение календарного года сохраняет непрерывный отпуск.

длительный отпуск, мать может перейти на работу с укороченным днем.  
В соответствии с разъяснением ВСЦС от 9 июля 1980 года женщина, имеющая детей в возрасте до 8 лет, при повторном увольнении с собственного желания в течение календарного года сохраняет непрерывный отпуск.

# ПО БОЛЬШОМУ СЧЕТУ СЕМИНАР КОМПОЗИТОРОВ

## «Егор Булычов и другие» на белорусской сцене

...За стенами дома — крупные ветры истории, ломаются времена, наступает новая эпоха. Новые люди выходят на авансцену общественного развития. А здесь суетятся, мечутся в напрасных хлопотах, цепляются за свои маленькие, шкурные проблемы, люди худшего, вернее, худшего. Они еще мнят себя хозяевами жизни, но они уже обречены, навсегда обречены остаться на обочине, «отстать от поезда» без всякой надежды догнать его.

И среди этих мелких людей страдать, мучиться в неразрывной нравственной коллизии большой, масштабной, еще сильный человек, на пороге смерти открывающей неслыханной жестокости, что он делал и сделал в жизни. «Не так жил!» — беспощадно выносит себе приговор волжский купец-миллионер Егор Васильевич Булычов.

Пьеса великого пролетарского писателя А. М. Горького «Егор Булычов и другие» давно стала нашей советской классикой. Ее сценическое воплощение связано с такими именами, как Б. В. Шумин, Л. М. Леонидов, Н. Ф. Мухомов и другие корифеи советского театра. О Булычове существует большая аналитическая литература. Но в то же время и состоит сила классического произведения, что новые и новые поколения обращаются к нему, решая вопросы своего времени, своей эпохи.

Для Минского русского драматического театра, образовавшегося к «Булычову» — через полвека после его сценического рожденья, для постановочного спектакля художественного руководителя коллектива Б. А. Глаголина и режиссера А. Н. Марквичева главное в пьесе — нравственная сторона дела, именно сторона дела, именно сторона дела, который подводит главный герой к концу действия. Именно это — и воплоте оправдано — кажется театру главным в пьесе, созвучным нашему времени, близким к нам, когда вопросы ответственности каждого человека перед своей эпохой, перед историей являются, может быть, одной из главных коллизий, которые исходят искусство, и искус-

ство театра — в особенности. Этим плане «Булычов» прочитан театром, «свежими нынешними глазами», и зрители возникают ассоциации с целым рядом лучших театров последних десятилетий. Например, с пьесой С. Аллестина «Все остается людям», в которой уже наш с вами современник с позиций коммунистической нравственности решает эти проблемы «булычовской» ситуации проблемы личности и истории, жизни и смерти.

Уже с первых сцен минского спектакля становится ясно, что соединительный осяз «я» в названии горьковской пьесы не соединяет, а разделяет. Булычов остается не только на обочине жизни, но и на обочине действия, что последовательно подчеркивается мизансценическими решениями автора и другими средствами сценической выразительности. Действие в спектакле развивается стремительно, оно как бы кинематографически кадреновано (художник — заслуженный деятель искусства БССР Н. Туганов), что на первом плане всегда, даже когда на сцене нет Булычова, — его мучительное прозрение, подвиг и горькая перемена ценностей. Этот стремительный, очень современный темп спектакля поставленного на материале пьесы, написанной в традициях драматургической классики, неизбежно потребовал некоторых купюр в тексте. С ними почти всегда можно согласиться, если только допустить, что они иногда встали снижают остроту социального звучания горьковского шедевра.

Надо сказать, что такая сценическая концепция вряд ли могла быть успешно реализована, если бы не была в труппе театра актера, чье дарование было бы адекватно поставленной режиссурой нелегкой сценической задаче. Народный артист СССР Р. И. Янковский, несомненно, ярким представителем советской реалистической школы и в то же время артист по-хорошему современный, умеющий говорить со зрителем на сегодняшнем, открытом и честном языке. Егор Булычов, созданный прежде всего личностью. Он, несомненно, среди тем фигур купюр, которых мы знаем по другим произведениям А. М. Горького, и в то же время другой: это

человек, сумевший найти в себе мужество перед лицом неизбежного конца честно признаться: «Не на той улице жил!» У Р. И. Янковского звучат здесь и горечь о зря растраченных незаурядных силах, и боль, что понял это слишком поздно, и тяжкое покаяние, и тяжкое страдание души героя, томление его разумом, приволающее его к жестокой честности перед собой и близкими.

Близких то всего двое среди многочисленного окружения Булычова. Это говорит Глафира: «Ты да Шурка, вот это я нажила, а остальное — меня выжило». Обе эти роли решены в спектакле через восприятие Глафиры и Шурки. В Глафире (заслуженная артистка БССР Л. В. Былинская) главное — ее бескорыстная любовь к Егору, позволяющая с достоинством вести себя в непростой семейной ситуации. Артистка Е. С. Цветкова создает обязательный образ Шурочки, побочной дочери Булычова, умея передать и непростые надежды юности, и серьезные мысли о месте в жизни, о будущем, часто с легкой грустью, вымыв атаками «репелентабельных» родственников.

«Другие» в спектакле во многом лишь фон, на котором разворачивается духовная драма Булычова. В этом плане иногда хочется, чтобы идейные противники героя, в частности Павлин, были в спектакле несколько помасштабнее. Однако многие исполнители в жестких рамках, отведенных им пьесой и режиссурой, сумели создать запоминающиеся образы. Это — Варвара (артистка Т. В. Хвостикова); Звонцов, ее муж (артист В. М. Падва), лесник Донат (заслуженный артист БССР И. А. Голуба) и другие. Запоминается маленький хитрый управляющий Булычова Мокей Башкин, успевающий урвать достаточно сладкий кусок из состояния хозяина (заслуженный артист БССР А. А. Волочков).

Театр не оставляет у зрителя сомнений в трагическом исходе болезни Булычова. Но — вот парадоксальная сила искусства! — финал спектакля отнюдь не оставляет ощущение безнадежности. Высок человекского духа, на которые сумел подняться герой, мобилизовавший все свои духовные и нравственные силы, заставляющий думать об огромных возможностях человека. Высок человекского духа, на которые сумел подняться герой, мобилизовавший все свои духовные и нравственные силы, заставляющий думать об огромных возможностях человека. Высок человекского духа, на которые сумел подняться герой, мобилизовавший все свои духовные и нравственные силы, заставляющий думать об огромных возможностях человека.

## СЕМИНАР КОМПОЗИТОРОВ

Состоялись очередные занятия постоянно действующего семинара начинающих композиторов. Участники его обдумали новые произведения молодых авторов.

Александр Кириллов — руководитель детского музыкального клуба «Ромашка» манометрового завода, познакомил со своим концертом для баяна и симфонического оркестра. Обсуждение на семинаре сочинения крупной формы — явление нечастое, и повышенный интерес к нему был вполне естественным. В концерте, основанном на двух русских народных песнях «Поздно вечер из лесочка» и «Русская протезная», — была отмечена мелодическая напевность, искренность интонации. Вместе с тем автору были высказаны замечания по нечеткости формы сочинения.

Преподаватель пения школы № 44 В. Н. Солонин показал три песни, отмеченные дипломами лауреата на смотрах художественной самодеятельности. В жанре остродушной лирической песни пробует сочинять студент ТГУ В. Корчагин.

Наряду с интересными, грамотными сочинениями на консультацию нередко поступают и те, что написаны очень слабо. Надо учиться! Ведь для того, чтобы сочинить музыкальный период, состоящий всего из восьми тактов, необходимо владеть музыкальной грамотой, слышать и уметь записать гармоническую основу сочинения.

На семинаре занимаются в основном авторы из областного центра. Необходимо установить контакты с теми, кто живет в районах. В этом большую помощь могут оказать районные отделы культуры.

Секция композиторов напоминает музыкантам, проживающим в провинции, о том, что в семинаре могут участвовать все желающие получить квалифицированную помощь.

**С. КОРОЛЕВ,**  
председатель секции томских композиторов, заслуженный работник культуры РСФСР.



## «СВЕТЛЯЧОК» В СВЕТЛОМ

Неподалеку от Томска растет и выси и шири рабочий поселок Светлый. Здесь живут рабочие, обслуживающие сельскохозяйственные комплексы, расположенные вокруг города. Год назад здесь были открыты прекрасная школа-десятилетка и первый детский сад на 280 мест. Уютное здание удобно расположено в березовой роще рядом с девятиэтажными жилыми домами. Детям, которые посещают этот сад, можно только завидовать. Кроме игровых комнат и спален, обставленных прекрасной современной мебелью, для ребятни выстроены бассейны. Здесь малыши получают первые навыки держаться на воде, проходят курс закаливания.

С первых дней заметна помощь шефов — коллективов бригадирной птицефабрики, тепличного комбината и свиноплеменника — «овощи и бройлеры в столовую «Светлячок» (так называется детский сад) доставляются бесплатно.

НА СНИМКАХ: это «Светлячок»; няня Вера Растрегина с помощниками; любимое место ребятни — бассейн.

**Е. ЛИСИЦЫН,**  
Фото автора.

## «ЦИРК И НЕМНОГО ФАНТАЗИИ»

Так называется большое представление в двух отделениях, которым Московский цирк 10 июня открывает сезон в Томске.

Сценарий написан Игорем Арватигим и заслуженным артистом Азербайджанской ССР Сиявухом Шафиевым — он же постановщик программы.

В представлении включены номера самых разнообразных цирковых жанров: воздушные гимнасты и акробаты, жонглеры и артисты, группа акробатов-прыгунов с подкидными досками, вепюфигуристы, дрессированные медведи, собач-

ки и большой конный номер. Ну, а какой цирк без шуток, смеха и улыбки? Это подтверждает популярные клоуны, заслуженные артисты республики Замир Муштафин и Рамазан Абдукаев, которых многие, наверное, видели на экранах телевизоров.

Коллектив артистов, которые будут выступать перед трудящимися Томска, сделает все, чтобы наши представления принесли зрителям удовлетворение, радость и приятный отдых.

**Я. КРОП,**  
директор программы, режиссер постановки.

Для лиц, желающих работать в качестве штукатуров-маляров или плотников, ДСК заключает договоры сроком на 2—5 лет с выплатой единовременного пособия в сумме 200 рублей.

На курсы принимаются мужчины, отслужившие в армии, женщины не моложе 18 лет. Стипендия 70—80 рублей в месяц.

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, или ул. Пушкина, 71, ул. Бердская, 18, — в горбюро и филиалы. Справки по телефону 4-09-49.

Редакция газеты «Красное знамя» срочно требуется учетчик отдела писем. За справками обращаться по тел. 3-41-65, 3-06-87.

Меню однокомнатную благоустроенную квартиру (18,5 кв. м, 3-й этаж, большой балкон) в г. Кишиневе на квартиру в г. Томске. Обращаться: г. Томск, тел. 3-45-09.

Редакция газеты «Красное знамя» срочно требуется учетчик отдела писем. За справками обращаться по тел. 3-41-65, 3-06-87.

## Выставка технического творчества

В здании ЦТУ-16 открылась областная отчетная выставка технического и художественного творчества учащихся и работников профессионального образования. Более 300 экспонатов по разделам рационализации и изобретательства, технических средств обучения и наглядных пособий, продукции мастеровских цехов и базовых предприятий, художественного творчества представлены здесь.

Ныне очень активно участвуют в выставке ЦТУ сельхозрайонного профцентра из Зырянского, Шегарки, Колпашева, Асины.

## ТИРАЖ «СПОРТЛОТ»

Результаты 23 го тиража «Спортлото», состоявшегося 4 июня.

«6 из 49»: 11, 12, 26, 40, 41, «6 из 36»: 4, 8, 21, 31, 33. (ТАСС).

## ТВ

СРЕДА, 8 июня ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00. «Время». 8.55. «Взгляд путешественника». 9.55. «Выступление детского хора г. Суздаль». (Япония). 10.55. «Твой сын, земля». 1-я серия. 11.30. «Взгляд на свой город». Документальный фильм. 11.45. Новости.

С 11.50 до 14.15 — перерыв. 14.15. «Сегодня». 14.33. «Дела и люди сельских коммунистов». Документальный фильм. 15.10. «Чему и как учат в ПТУ». 15.50. Концерт. 16.13. «Знамя молодежи». Телевизионный очерк. 16.30. «Отзовитесь, поркосты!». 17.15. «Спорт за неделю». 17.45. «Рассказы о партизанах». «Мы не остановимся на пути!».

С 18.30 до 18.45 — перерыв. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Наука и жизнь». 19.30. Игрет духовой оркестр. Телевизионный концерт-юбилей. 19.50. «Твой сын, земля». 2-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Премьера художественного телефильма «Дело Брайона О'Хары». (ГДР). 22.35. «Сегодня в мире». 22.50. «Новичок и директор». 23.00. Чемпионат СССР по футболу. «Черноморск» — «Динамо» (Киев). ПРОГРАММА МОСКВА 12.00. «Взгляд Буратино». 12.30. «Немного фантазии». 13.00. «Фильмы и Мекенцы». 3-я серия. 14.10. «Взгляд на свой город». Документальный фильм. 14.35. Мультифильмы. 14.55. «Учителю детства». 15.30. «Баттута». С 18.00 до 18.15 — перерыв. 18.15. «Сегодня».

С 18.30 до 18.45 — перерыв. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Наука и жизнь». 19.30. Игрет духовой оркестр. Телевизионный концерт-юбилей. 19.50. «Твой сын, земля». 2-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Премьера художественного телефильма «Дело Брайона О'Хары». (ГДР). 22.35. «Сегодня в мире». 22.50. «Новичок и директор». 23.00. Чемпионат СССР по футболу. «Черноморск» — «Динамо» (Киев). ПРОГРАММА МОСКВА 12.00. «Взгляд Буратино». 12.30. «Немного фантазии». 13.00. «Фильмы и Мекенцы». 3-я серия. 14.10. «Взгляд на свой город». Документальный фильм. 14.35. Мультифильмы. 14.55. «Учителю детства». 15.30. «Баттута». С 18.00 до 18.15 — перерыв. 18.15. «Сегодня».

С 18.30 до 18.45 — перерыв. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Наука и жизнь». 19.30. Игрет духовой оркестр. Телевизионный концерт-юбилей. 19.50. «Твой сын, земля». 2-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Премьера художественного телефильма «Дело Брайона О'Хары». (ГДР). 22.35. «Сегодня в мире». 22.50. «Новичок и директор». 23.00. Чемпионат СССР по футболу. «Черноморск» — «Динамо» (Киев). ПРОГРАММА МОСКВА 12.00. «Взгляд Буратино». 12.30. «Немного фантазии». 13.00. «Фильмы и Мекенцы». 3-я серия. 14.10. «Взгляд на свой город». Документальный фильм. 14.35. Мультифильмы. 14.55. «Учителю детства». 15.30. «Баттута». С 18.00 до 18.15 — перерыв. 18.15. «Сегодня».

## ПОГОДА

Сегодня по области — переменная облачность, местами кратковременный дождь, гроза. Ветер юго-западный, 5—10 метров в секунду, температура воздуха 25—30 градусов тепла. В Томске без осадков, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура плюс 27—29 градусов.

9—10 июня по области ожидается переменная облачность, местами кратковременный дождь, гроза. Ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура плюс 18—23, ночью плюс 25—30 градусов.

Родные и близкие скорбят о смерти жены, матери, бабушки.

**ЧИБИНС**  
Анны Михайловны.

Родные и близкие скорбят о смерти жены, матери, бабушки.

**МАРТЕМЬЯНОВА**  
Александра Ивановна, поселившаяся 8 июня. Вынос тела — 8 июня в 12 часов, из квартиры покойной (ул. Ермаковских, 25, кв. 7).

Родные и близкие скорбят о смерти мужа, отца, дедушки, матери, прадедушки и Великой Отечественной войны, члена КПСС.

**БУРОВА**  
Леонида Николаевна. Вынос тела — 9 июня в 14 часов, из квартиры покойной (ул. 70-й гвардейской дивизии, 14, кв. 70).

Родные и близкие скорбят о смерти мужа, отца, дедушки, матери, прадедушки и Великой Отечественной войны, члена КПСС.

**БУШУЕВА**  
Николая Николаевна.



«За стенами дома — крупные ветры истории, ломаются времена, наступает новая эпоха. Новые люди выходят на авансцену общественного развития. А здесь суетятся, мечутся в напрасных хлопотах, цепляются за свои маленькие, шкурные проблемы, люди худшего, вернее, худшего. Они еще мнят себя хозяевами жизни, но они уже обречены, навсегда обречены остаться на обочине, «отстать от поезда» без всякой надежды догнать его.

И среди этих мелких людей страдать, мучиться в неразрывной нравственной коллизии большой, масштабной, еще сильный человек, на пороге смерти открывающей неслыханной жестокости, что он делал и сделал в жизни. «Не так жил!» — беспощадно выносит себе приговор волжский купец-миллионер Егор Васильевич Булычов.

Пьеса великого пролетарского писателя А. М. Горького «Егор Булычов и другие» давно стала нашей советской классикой. Ее сценическое воплощение связано с такими именами, как Б. В. Шумин, Л. М. Леонидов, Н. Ф. Мухомов и другие корифеи советского театра. О Булычове существует большая аналитическая литература. Но в то же время и состоит сила классического произведения, что новые и новые поколения обращаются к нему, решая вопросы своего времени, своей эпохи.

Для Минского русского драматического театра, образовавшегося к «Булычову» — через полвека после его сценического рожденья, для постановочного спектакля художественного руководителя коллектива Б. А. Глаголина и режиссера А. Н. Марквичева главное в пьесе — нравственная сторона дела, именно сторона дела, который подводит главный герой к концу действия. Именно это — и воплоте оправдано — кажется театру главным в пьесе, созвучным нашему времени, близким к нам, когда вопросы ответственности каждого человека перед своей эпохой, перед историей являются, может быть, одной из главных коллизий, которые исходят искусство, и искус-

## ЖИВАЯ ИСТОРИЯ В МЕТАЛЛЕ

В областном краеведческом музее экспонируется выставка «Уральское чугунное художественное литье XIX—XX веков».

«Кого не поражаало волшебство приручения грубого чугуна до эластичной послушности благородных металлов» — восторженно писал уральский писатель Е. А. Пермяк о чугунном художественном литье. Да, вот уже более ста лет плещет оно своей красотой и благородством пластика. Нигде в мире искусство литья не получило такого развития, как в России. А на Урале, где металл был в повседневном обиходе, заменяя стекло, фарфор, дерево, это искусство нашло благодатную почву.

И сегодня с прекрасными творениями уральских мастеров можно познакомиться в Томском областном краеведческом музее, где начала работу передвижная выставка «Уральское чугунное художественное литье XIX—XX веков» из фондов Свердловского историко-револю-

ционного музея. Здесь представлено около двухсот экспонатов. В свое время с этой выставкой познакомиться можно было в музее Среднего Урала, Удмуртии, строители ударных комсомольских строев БАМа и Красноярского края.

История не сохранила для потомков точной даты, когда именно появились первые художественные отливки из чугуна. Но известно, что уже в XVIII столетии многие уральские заводы выпускали для своих нужд бытовые изделия, рисунчатые плиты, ажурные решетки и кронштейны. Но первенство в этом захватил Каслинский завод и держит его по сей день. Основанный в 1747 году тульским купцом Яковом Коробовым завод приступил к художественному литью позже других заводов Урала, переняв их опыт и мастерство.

Секрет успеха здесь составляли и высокое качество чугуна, выплавляемого на древесном угле, и особые достоинства формовочных песков, и мастерство рабочих рук. «Недаром про классическое литье да про мастерство королей» — давно слава по свету гуляет. И тем эти мастера славы добились, что своей горючей крошечкой сумел чутун оживить» — так издавна говорят на Урале.

В Каслях в разные годы трудилось множество самокритических дарований, истинных мастеров художественного литья: В. Торочкин, С. Хоросинин, Н. Тепляков, Л. Широков и многие другие. Простые рабочие своим трудом, своими творениями внесли большой вклад в развитие чугунного художественного литья и культуры Урала, прославив свой завод на века. Разве оставят корюни бугорки разнородного приваждения П. Клодта, Е. Лансере, Н. Либриха, с таким искусством воспроизведенные в чугуне классическими мастерами.

Кроме Каслей, художественное литье выпускал и Кусинский завод, считавшийся основным его соперником. И сегодня на выставке представлены изделия этого завода. Решетки, статуэтки, шкатулки, вазы, тарелки, мебель — это только не делал мастеровый люд, в чем только не проявлялся его тяга к творчеству, красоте! Отлитые мастерами с неповторимой фантазией и умением «вылепить» тончайшие узоры из тугоплавкого чугуна, изделия покорило своим изяществом, филигранностью, красотой. И красота эта не бездуховна. Стремление уловить динамику жизни, душевного мира человека, состояния природы привело к тому, что мастерство к концу XIX века достигло новых высот. Недаром уральское чугунное художественное литье получило в этот период признание как в Рос-

сии, так и за рубежом: на международных выставках в Вене, Филадельфии, Колпентгене, Милане, Стокгольме оно завоевывает многочисленные медали и дипломы. В 1900 году изумительная Европа была поражена, увидев на Всемирной выставке в Париже чугунный павильон Каслей. Ажурная громада, величественная и изящная, покорила своей красотой, заставляла говорить о себе долго и удивленно.

И до сих пор живет на Урале бессмертное искусство литья. Проходят время, но оно по-прежнему будет радовать и восхищать людей, напоминать о талантливых уральских мастерах «с живописной в деле».

Выставка отражает почти все этапы развития русского и советского художественного чугунного литья. И, думаю, что представленные на ней изделия, доставляющие радость зрителям искусства.

**А. МАКСИЯНИН,**  
заведующий отделом выставок Свердловского историко-революционного музея.

## ТЕАТР

**ТЕАТР ДРАМЫ**  
ГАСТРОЛИ МИНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТРАГЕДИКО-КОМЕДИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО. 8 июня. «Иван-царевич». 10.30. «Принц Арно фон Вольфенштейн». 19.30. «Двое на качелях» — 19.30.

**АВТОРЕПРЕЗЕНТАЦИЯ СПОРТА**  
8 июня. «Инспектор-разница» — 19.

## КИНО

**В КИНОТЕАТРАХ:**  
«РОДИНА»  
8 июня. «Ненита Бальзамина». — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО»  
8 июня. «Саламандра» — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. «По ту сторону юности» — 8, 10, 12, 14.

**НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ**  
Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителя редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34, секретаря — 3-40-20, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, 3-31-25, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела информативности и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела культуры — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-06-31, отдела советского строительства и быта — 3-31-61, 3-41-65, 3-06-87, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-82, дежурного 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-31, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.